Sprawozdanie
Z egzaminu maturalnego 2018

WOJEWODZTWO PODKARPACKIE

Jezyk rosyjski



Opracowanie:

Svetlana Galant (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Anna Staron (Okrggowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie)
Monika Zdunik (Okrggowa Komisja Egzaminacyjna w Warszawie)

Opieka merytoryczna
Ludmita Stopinska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)
Beata Trzcinska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Wspoélpraca

Beata Dobrosielska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Agata Wisniewska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Pracownie ds. Analiz Wynikow Egzaminacyjnych okr¢gowych komisji egzaminacyjnych

Centralna Komisja Egzaminacyjna
ul. Marka Edelmana 6, 00-190 Warszawa
tel. 022 536 65 00, fax 022 536 65 04
e-mail: sekretariat@cke.gov.pl
www.cke.gov.pl

Jezyk rosyjski

3


mailto:ckesekr@cke.edu.pl
http://www.cke.edu.pl/
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Jezyk rosyjski
Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym skladat si¢ z 40 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shuichu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstoéw pisanych (15 zadan zamknietych),
znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu
z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkéw jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz
10 punktow za wypowiedz pisemnag).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 49
z licedw ogo6lnoksztatcacych 29
z technikow 20
ze szkot na wsi 0
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 13
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 31

Zdajacy rozwiazwjacy | e 57kt w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 5

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkot publicznych 39
ze szkot niepublicznych 10
kobiety 31
mezezyzni 18
bez dysleksji rozwojowej 47
z dysleksja rozwojowa 2

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 1 ucznidéw — laureatéw i finalistbw Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0

0

ogélem
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2018 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 37
Liczba zespotow egzaminatorow* 1
Liczba egzaminatorow* 13
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 10
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 1

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan

* Dane dotycza obu poziomow egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 r., poz. 1457, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych

wynik procentowy

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Odchylenie

. Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odsetek

Zdajacy 2dajacych | (%) (%) (%) (%) (%) Sta”‘(‘j}: )d"‘”e sukcesow**
ogélem 49 24 100 52 42 59 25 90
w tym:
z liceow 29 ) ) ) ) ) ) )
ogoblnoksztatcgcych
z technikow 20 - - - - - - -
bez dysleksji
FOZWOJOWE] 47 24 100 52 42 59 25 100
z dysleksja 2 _ . - - - - -
rozZwojowa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom

W{)rg;?laema Z’:lé;nnei; Wymagania szczegélowe / Kryteria WZ:g;%gla
(%)

1.1. 45%
1.2 82%
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 53%
1.4. 69%
. 1.5. 76%
Rozumienie 2.1. 2.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 57%
wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 67%
(ustnych) 2.3. 2.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 57%
t. 2.4. 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 71%
Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekScie okre$lone informacje. 55%
ze stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 94%
3.3. 80%
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 94%
3.5. 96%
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 73%
4.1. 3%
4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci 37%
4.3. tekstu. 61%
4.4, 47%
n. 5.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekécie okreslone informacje. 80%
Rozumienie 5.2. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 55%
EN)i/SF()e?]\ﬁNr:Ede]I 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 51%
pisemnych) =7 78%
Rozutrjir.] e gg 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres$lone informacije. :Szjz
tekstow 6.4. 47%
pisanych 6.5 3.2) Zdajacy okresla gtdwna mysl poszczegolnych czgsci 49%
2| tekstu. ’
7.1, . ) Lo . 55%
72 3.6) Zdaj qcy rozpoznaje zwlqzkl pomiedzy 1%
73 poszczegolnymi czgsciami tekstu. 1%
8.1. 51%
8.2, 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem 41%
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 39%
I 8.4. ortograficznych) [...]. 53%
Znajomos¢ 8.5. 67%
srodkow 9.1 51%
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 45%
9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 51%
9.4, ortograficznych) [...]. 76%
9.5. 84%
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Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

Znajomo$¢ 5.1.) Zdajacy opisuje ludzi, 5
srodkéw przedmioty, miejsca, zjawiska i tresc 53%
jezykowych czynnosci.
5.6.) Zdajacy przedstawia opinie
1. innych os:(')b. ‘ sp6inosé
Tworzenie 7.2.) Zdajacy [...] przekazuje i logika 47%
wypowiedzi informacje i wyjasnienia. wypowiedzi
10.
IV. r r
Reagowanie . . ' . Za‘kl'eS srodkow 46%
na 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg Jezykowych
wypowiedzi rozwinigtym zasobem srodkow
_ jezykowych (lﬁksztkalny;h, ) paprawnosé
w t). » gramatycznych, ortograficznych) [...]. ¢rodkéw 34%
ypowiedz jezykowych
pisemna Jezykowy
80%
71%
70% -
© 60% - 58%
G
2 50% - 46%
2
8 40% -
=]
£ 30% -
o
e 20% -
10% -
0% - T
I_p l_p _p IV_p
Obszar wymagarn ogolnych
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci $rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu
byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomosc¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krétkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze soba
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy moégt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkdéw
jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 27
z licedw ogo6lnoksztatcacych 22
z technikow
ze szkot na wsi
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 2
Zdaj 4cy TOZWIQZUJACy | 76 s7kot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 20
zadania w arkuszu - - — - —
standardowym ze szko6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 5
ze szkot publicznych 20
ze szkot niepublicznych 7
kobiety 14
mezezyzni 13

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 2 ucznidéw — laureatéw i finalistobw Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwiagzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogélem 0
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2018 .
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 19
Liczba zespotow egzaminatorow* 1
Liczba egzaminatorow* 13
Liczba obserwatorow?! (§ 8 ust. 1) 0
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakltocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotyczg obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 r., poz. 1457, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s%:liig'lgg\:\?e
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%0) (%) (%)

ogélem 27 - - - - - -

z licedbw 22 ) i i i i )

ogolnoksztatcacych

z technikow 5 - - - - - _

* Dane dotycza tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymgganla Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)

1.1 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 81%
1.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 93%
1.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 85%
n. 2.1. 89%
Rozumienie 29 89%
wypowiedzi 2' 3' 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. ey
0

tnych —
(ustnyeh) 54, 96%
tj. 3.1. 93%
Rozumienie 3.2. . L " o . 93%
e stuchu 33, 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 1%
3.4. 85%
35. 2.2) Zdajacy okresla gtowna mysl poszczegolnych czgsci 78%

tekstu.
4.1. 96%
4.2. . L . o : 89%
| 13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 93%
Rozumienie 4.4. 892/0
wypowiedzi 5.1. 85%
(pisemnych) 2.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegdlnymi 85%
5.3. czesciami tekstu. 89%
j. 5.4, 96%
Rozumienie 6.1. 70%
tekstow 6.2 3.3) Zdajacy znajduje w teksScie okreslone informacje. 39%
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okre$la gtowna mysl tekstu. 89%
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w teksScie okreslone informacje. 93%
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 89%
7.1. _ o 81%
792 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw 85%
7'3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, %
= ortograficznych) [...].
74, graticznych) [..] 93%
I 8.1. , . o 81%
Znajomosé 8.2, 1 Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkdéw 74%
frodiiw | .5, | Ivykowrych (lksylalnych, gramatycamych Ta
jezykowyeh | g4, o 70%
9.1 _ o 85%
92 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw 1%
9' 3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 1%
= ortograficznych) [...].

9.4. 63%
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
. porzadku argumenty za i przeciw danej
Znajomosé tezie lub rozwigzaniu. 2g0dnosé z
srodkow 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje poleceniem 66%
jezykowych opinie, poglady i uczucia.
5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
" innych.
Tworzéni e 5.12) Zdajacy stosuje zasady
P konstruowania tekstow o réznym
owiedzi y Ainosd
wyp 10 charakterze. S.ploJ n.?fc _y
Y " | 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub : ggJie?jzi 0
Rea OWanie nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci wyp
g na od sytuacji.
wypowiedzi zakres
. . Srodko 2%
ti 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem | . srok oW h °
). srodkow jezykowych (leksykalnych JeZySOWYe
Wypowied srodkow jezykowych (leksykalnych, POprawnosé
pisemna gramatycznych, ortograficznych) [...]. crodkow 67%

jezykowych
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Komentarz opracowany na podstawie danych ogolnopolskich

Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystow przystepujacych do egzaminu z jezyka rosyjskiego na
poziomie podstawowym wyniost 68% punktdw.

Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace rozumienie ze stuchu ($redni wynik —
72%). Gorzej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi umiej¢tno$é rozumienia tekstow pisanych
(sredni wynik — 60%). Najnizsze wyniki uzyskali za zadania sprawdzajace znajomos$¢ S$rodkow
jezykowych oraz tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik w kazdym z tych obszarow — 53%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy osiggneli wysokie wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajacych umieje¢tno$é znajdowania w teks$cie okreslonych informacji (Sredni wynik — 73%).
Umiejetnos$¢ ta sprawdzana byla w zadaniach 1. i 3. Poziom wykonania tych zadan byt zréznicowany
1 wahat si¢ od 51% do 91%. Najlatwiejsze okazato si¢ zadanie 3.4., ktére zostalo poprawnie rozwigzane
przez 91% zdajacych. Zadanie wymagato zrozumienia fragmentu rozmowy, w ktéorym go$¢ na
spotkaniu z uczniami opowiada o niespodziance, ktora dla nich przygotowat.

Znacznie wickszym wyzwaniem okazato si¢ zadanie 1.1., w ktorym zdajacy mieli okresli¢, co
spowodowato, ze bohater wywiadu zwiedzit muzeum «DkcnepuMeHTapHii».

11 Anekcanap IlymHo# moceTun «IKCIEPUMEHTApU» MO MPHUIIIAIICHUEO p @
" | COTPYIHHKOB My3€s
Fragment transkrypcji:

—...B Hpkyrcke s ObUI B OTHyCKe, M MOH CBIH TMpPEUIOKHI CXOJUTh BMECTE
B «JKCIIEpUMEHTapHit». MBI KyIMWIA OWIETH M MPUCOSIUHIIIUCH K TPYINIE IKOJBHUKOB. PebsiTa
C OTPOMHBIM YBJICUEHHEM CIyIIaald paboTHHKa My3es. A MHe OBUIO MHTEPECHO MOHAOII0AaTh
U 32 DKCKYPCOBOJOM, U 33 PEAKLUEN ETEH.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 51% maturzystow. Mimo, iz mgzczyzna informuje, ze to Syn
zaproponowal mu pdjscie do muzeum, to duza czg$¢ zdajacych uznala zdanie 1.1. za prawdziwe.
Prawdopodobnie maturzys$ci zasugerowali si¢ wyrazeniem pabommnux myses, ktory wystepowat
w wypowiedzi, ale bohater wywiadu zobaczyt pracownika juz bedac w muzeum.

W zadaniach sprawdzajacych ogoélne rozumienie tekstu najmniej problemoéw sprawialo zdajacym
okreslanie kontekstu wypowiedzi (zadania 3.2., 3.6. — $redni wynik 83%). Okreslenie intencji autora
tekstu (zadanie 2.2. — 67% poprawnych odpowiedzi) okazato si¢ nieco tatwiejsze niz okreslenie gtownej
mysli tekstu. Za zadania sprawdzajace te ostatnig umiejetnos$¢ zdajacy uzyskali srednio 63% punktow.
Na ten nizszy wynik wptyneto przede wszystkim zadanie 2.1.

A. DTOT TEeKCT 0 TeaTpalbHON NOCTAHOBKE.
. OTOT TeKcT 00 MHTEpecHO! Onu3Hec-uaee.

B

C. ABTOp TEKCTa BOCXHUIIACTCS OPTPETAMH.

D. ABrtop Tekcra 00BSICHSET, KaK BLIOUPATH I[BETHI.
E

. DT1OT TeKCT 00 YMCHHHU OBETOB aJalITUPOBATHCA.

2.1.

E
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Fragment transkrypcji:
Tekst 1.

Muxaun bosipckuil — U3BECTHBIN POCCUMCKUN aKTEP TeaTpa U KUHO — IIEJI KOTJA-TO PO TOPOJCKUE
LBETHI, KOTOPBIE, KaK TyXH 3€MITH, MPOPACTAIOT CKBO3b acaibT. J{eHCTBUTENBEHO, PACTCHUS! YMEIOT
BBDKUTh B  HeOsarompusTHelx  ycnoBwsix! Hampumep, KOMHaTHbIE [BETHl  YCIIEIIHO
pucnocabiauBalOTCsl K OKpYy’Kalolled cpene: OETOHHBIM CTEHAM, H3JIyYEHHSM TEJIEBH30Da,
BO3CUCTBHIO OBITOBOWH XMMHH. L[BeThl 4YacTo MOACTPaMBAIOTCS JAa)e IOJA CBOEro XO3SHHA.
Hanpumep, eciu KakTychl HAXOAATCS B IOME YEJIOBEKa, KOTOPBIN TPYKABI B ACHb IPUHUMAET Ty,
OHHU HAYMHAIOT TPeOOBATh PETyJIIPHOTO MOJIMBA B EPUOJ 3UMHEH cIIsTuky. Eciiu KOMHaTHBIE [IBETHI
XKHUBYT C TOOOH B €AMHOM PHUTME, OHU CMOTYT IIEPEIKUTH CaMble TPyIHbIE TBOU BpeMeHa, Koria y Te0st
HET HU CWI, HU BPEMEHU UMU 3aHUMATBCSL.

Poprawng odpowiedz E. wskazato 52% maturzystow. Aby prawidtowo rozwigzaé to zadanie, nalezato
skojarzy¢ wyrazenie ymenue yeemos aoanmuposamscsa Z kluczowymi fragmentami tekstu: pacmenus
ymelom  Guldicumv 8  HeOIACONPUAMHbLIX — VCIOGUAX, Y8embl YCHeUHO NPUCNocadIusaomcs,
nOOCMpausaromces 0aice noo c80e20 X03AUHA, 8 00Me Uell08eKd, KOMOPbLIL MPUNCObL 8 0eHb NPpUHUMAen
Oyw, OHU HauuHalom mpebosams peeyaapHoco noausa. 26% zdajacych wybrato odpowiedz D. By¢
moze maturzysci udzielili tej odpowiedzi jedynie w oparciu o stowo ysemsi ustyszane w nagraniu.
Jednak nic w tekscie nie wskazuje na to, Ze autor wyjasnia sposob wybierania kwiatow.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najwigkszy problem sprawito zdajacym zadanie 7.,
sprawdzajace umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkow pomigdzy poszczegdlnymi czesciami tekstu
(sredni wynik — 51%). Podobnie jak w obszarze rozumienia ze stuchu, zadania sprawdzajace
umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji okazaty si¢ tatwiejsze (sredni wynik — 70%)
niz zadania sprawdzajace ogdélne rozumienie tekstu (§redni wynik — 57%).

W zadaniu 5.2., zdajacy dobrze zrozumieli intencj¢ autora, ktéry wyraza podzickowania dla
uczestnikow wystawy (62% poprawnych odpowiedzi). Wigkszy problem mieli z rozwigzaniem zadan

sprawdzajgcych okreslanie gtéwnej mysli poszczegolnych czgdci tekstu (zadania 4.1. — 4.4. oraz 6.5.).
Sredni wynik uzyskany w tych zadaniach to 55%.

Zadania 4.2. i 4.4. byty dla zdajacych najwigkszym wyzwaniem.

Zadanie 4. (fragment zadania)
Harpana nns Bparapst

VY nanoce craTh repoeM
ComnpoTHBiieHHE CyAbH
Bopr6a urpokos B Boze
Komanns! nepen ctaprom

TmMmOoOOwW>»

Pa3roBop ¢ HauaJIbHUKOM

4.2 E YTpoMm MeHS H emé 4eThIpéX TaKuX K€ Trope-CIOPTCMEHOB NPUBE3NIH B OacceiH

¥ noTaiwiy K Bojie. COnpoTHBISATHCS HE OBUIO CMBICHA, TOJKadel ObLIo OOJIbIIIe. . .
C pOTHBOIIOJIOKHOW CTOPOHBI BHECIIH MOMYKHUBBIX OT CTpaxa MPOTUBHUKOB. Buanmo, B ux ¢pupme
TaK)Ke PEIININ «KOJUIEKTUB MOATIHYTh». .. HUKTO HEe XOTen npeirath B BOAY. MBI Bc€ HHCTUHKTHBHO
MBITAINACH YAPaTh, HO 3PSl — HAC CTOJIKHYJIM B OacCeiH.

4.4 B 3a HECKOJIbKO CCKyHI 10 (I)I/IHaJ'IBHOFO CBHUCTKA CyAbU MAY BAPYT BBICKOYUI U3 PYK

KaKOro-To Urpoka 1 1noJji€Tteji B MO0 CTOPOHY. S 3AKMYPUIICA OT CTpaxa... A Koraa

OTKPBLI I'JIa3a, OKa3aJI0Ch, YTO 1 BMCCTC C MAYOM HAXO0XXYCh B BOPOTax HpOTI/IBHI/IKa! BpaTapL JTaXe
HE Hp06OBaJ'I BBITOJIKHYTb MCHS U3 HUX. CyI[BFI 3aCuuTall ToJI. Bnaroznapﬂ MHEC Hallla KOMaHJIa
BbIMI'paJia CO cuéToM OJHWH — HOJIb. Taxoro moBOpPOTa COOBITHI HUKTO HE npeaABUALI, a MOt «IIOABHI
y,I[I/IBJ'IéHHLIe 60J'IGJ'IBH.[I/IKI/I Harpaaujin 6ypHBIMI/I aIlllIOAUCMCHTaMMU.
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Do fragmentu tekstu 4.2. wlasciwy nagtowek E. dobrato 41% zdajacych. Duza grupa zdajacych (okoto
34%) wybrata jednak odpowiedz D. Prawdopodobnie skojarzyli oni wyrazenie bopvba uepoxog 6 6ooe
z wystepujacym w tekScie fragmentem npusgesiu 6 6accetin u nomawuiu k 6ode. Jednak w cytowanym
wyzej fragmencie tekstu nie ma mowy o tym, ze zawodnicy znalezli si¢ w wodzie. Aby prawidlowo
rozwigza¢ to zadanie, nalezalo zwrdci¢ uwage na fragmenty: eweciu nonyswcusvix om cmpaxa
NPOMUBHUKOS, HUKMO He XOMeJl npbieams 8 800y, Mbl 6ce nvlmaiucs yopams, ktore jednoznacznie
wskazywatly na to, ze mowa jest o przygotowaniu druzyn do startu.

Do fragmentu tekstu 4.4. wlasciwy naglowek B. wskazalo 49% maturzystow. Okoto 38% wybralo
jednak nagléwek A. Prawdopodobnie wynikalo to z pojawiajacych sie¢ w tej opcji odpowiedzi stow
naepada i epamapn. W tekscie byta mowa o bramkarzu i nagrodzie, jednak o wygranej zdecydowat nie
bramkarz, a zawodnik, ktéry z pitkag wpadt do bramki i w ten sposob zostal bohaterem.

Maturzysci uzyskali zroznicowane wyniki w zadaniach sprawdzajacych umiejetnos¢ wyszukiwania
szczegotow w tekstach (od 43% do 81%). Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 6.4. wymagajace
okreslenia stanu emocjonalnego glownego bohatera.

Zadanie 6. (fragment)

Ener cebe, pynur, a TYT, Kak Ha3J10, MOOWJIBHUK 3BOHUT! CMOTpUT — keHa. Hair Boautens naxe He
MOBEPHYJICS, COPOCHII 3BOHOK M BO3MYIIEHHBIM rojiocoM ckazai: «He orsiekaii!» Ho Tenedon cHoBa
3a3BOHMII. |'1aBa ceMbH pe3KO OOEPHYIICS — Ha 3aJHEM CHJEHBE KEHBI He OBLITO, TOTBKO CHIH CIAIKO
cnay. KHonkuH ax nmoOeaHen ot crpaxa. KoMy pacckasars, cMexy He 00epémibes — 3a0but xkeHy!!!
Bacunmii O6eicTpo cHsuT TpyOKy. B Tenedone mocibimancs Kpuk. Beuto siCHO, 4TO eHa He Ha IIyTKY
pazoznmiack. E€ Bo3mymieHnto He ObLTO KOHIIA.

6.4. Knonkun nmocmMoTpeJi Ha 3a/iHee CU/IEHbE U

HCITyTaJICS.
B.

BO3MYTHIICSL.
C. paccepmucs.

D. ob6panoBaics.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 43% zdajacych, ktorzy stusznie stwierdzili, ze bohater tekstu patrzac
na tylne siedzenie przestraszyt sie. Wskazuje na to fragment: Inasa cemvu pesxo obepnyincs — na 3a0nem
cudeHve dHcenvl He ObLI0, MOALKO CblH claoko cnal. Knonkun axc nobneonen om cmpaxa. Najbardziej
atrakcyjna nieprawidlowa odpowiedza okazata si¢ opcja B. Prawdopodobnie zdajacy wybrali ja ze
wzgledu na to, ze w tekScie znalazly sie wyrazy: eozmywénnvim 2onocom i 603myueruio ne 6vL10 KOHYA,
jednak te emocje nie dotyczyly momentu, kiedy bohater spojrzat na tylne siedzenie.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych zdajacy nie zawsze radzili sobie
Z rozpoznaniem zwiazkéw logicznych oraz relacji gramatycznych pomiedzy zdaniami. Najwigcej
trudnosci sprawily zadania 7.1. 1 7.2.

Zadanie 7. (fragment)

Jlyis Toro 4TOOBI BHECTU CBOM IOCHIIBHBIN BKJIJ B COXpPaHCHUE HAIlCH IJIaHEThI, COBCEM HE
00s13aTeJIbHO KEPTBOBAThH JCHBIU PA3IUYHBIM (DOHIAM WJIM BBIXOJUThH HA aKIMK MPOTECTa IMPOTHB
3arpsI3HEHMSI OKPY)KAIOMIeH cpembl. ECTh Bemu, KOTOpPBIE MOXKET CHEeNaTh a0COMIOTHO KaXKIbIH.
[IpuMepoM MOXKET TOCTYKHTh HCTOPHS JABYX MOJIOABIX aMEPHUKAHOK, KOTOpas Hadaiach B ampesie
2015 roxa. 7.1. _C OHU npocTO 3aMEHMIN HX Ha OOBIYHBIC IOy TOPATUTPOBBIE CTEKIISTHHBIC OAHKH.
JleByIIKM OCTaBMIIM TIepe]T COOOM 3a/1ady: UX CEMbU MOTYT OCTaBUTh TIOCJE Ce€0s TOIBKO 10 OJHON
OaHke Mycopa B TOJI.

Koneuno, peub uaét He 000 BCEM Mycope, a TOJIBKO O TOM, KOTOPBIF HAHOCUT YIepO MpHpo/Ie.
[Toapyru cocTaBUiiv CIIMCOK HY>KHBIX B JJOMAIIIHEM XO35UCTBE BEIlIeH, KOTOPBIE COAEPKAT BPEAHbBIC
AJIEMEHTHI W 3arps3HAIOT OKpyXawimyr cpeay. /.2. _A Ho oTkazarbcs OT 3THX NIPEIMETOB

ACBYIIIKHA ITOKAa HC MOT'YT.
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OH BKJTIOYAET, HAIPAIMEP, PE3UHKHU AJIS BOJIOC, 3yOHBIE MIETKH, OaTapeiiku.

Ho cnenyronmii BaxxHbIi 11ar — 3T0 HAYYUTh €€ MPABUIBHO COPTUPOBATH MYyCOP.

HMenHo Tora qBe MOAPYTH PEIIIN H30aBUTHCS OT CBOMX MYCOPHBIX KOHTEHHEPOB.
HekoTopsie U3 HUX BRIpAXAIOT MOICPKKY NCHCTBUSIMU, IPYTHE — IIOKA TOJIBKO CJIOBAMHU.

moow>

Tam Iponjia KaMIaHus Mo 3alpeTy IMIaCTUKOBBIX 6YTLIJ'IOK, B KOTOpOﬁ OHH y4aCTBOBAJIH.

W zadaniu 7.1. poprawng odpowiedz C. wybralo 49% zdajacych. Aby udzieli¢ prawidtowej
odpowiedzi, nalezalo zrozumie¢ dtuzsze fragmenty tekstu i logiczne powiazania mi¢gdzy nimi. Tekst
zaczyna si¢ od historii dwoch amerykanek, ktora miata swoj poczatek w kwietniu 2015 roku. Logicznym
uzupetnieniem pierwszej luki jest zdanie wskazujace na dat¢ podjecia decyzji przez kolezanki aby
zlikwidowaé pojemniki na $mieci. Zdanie nast¢pujace po luce mowi o realizacji tej decyzji. Zaimki onu
i ux (ktorych uzyto) wyraznie lacza si¢ ze zdaniem C.

Najwiekszym wyzwaniem okazalo si¢ poprawne uzupetnienie luki 7.2. Prawidlowa odpowiedz A.
wybrato 46% maturzystow. Wielu zdajacych najprawdopodobniej wykluczylo t¢ odpowiedz ze wzgledu
na to, ze zdanie konczy si¢ wyrazem saepssHsiom OKpyodicaiowyio cpedy, a poprawna odpowiedz
rozpoczyna si¢ wyrazem On exnouaem. Jednak zaimek or odnosi sie do stowa cnucox, ktore wystepuje
w pierwszej czesci zdania poprzedzajacego luke. Oprocz tego ze zdania A. dowiadujemy sie, jakie
rzeczy wchodza w ten cnucox. Nastgpne zdanie natomiast informuje o tym, ze bez tych rzeczy na razie
dziewczyny nie moga si¢ obejsc.

W obszarze znajomos$ci $rodkow jezykowych zdajacy osiagneli $redni wynik 53%. Zadanie 8.,
polegajace na uzupehieniu luk w tekscie odpowiednimi wyrazami, bylo dla maturzystow nieznacznie
trudniejsze (sredni wynik — 46%) niz zadanie 9. — set leksykalny (Sredni wynik — 59%).

Analiza wynikéw uzyskanych za zadanie 8. wskazuje, ze zadania sprawdzajace znajomo$¢ gramatyki
byly dla zdajacych tak samo trudne, jak te, ktore sprawdzaty znajomos$¢ leksyki ($redni wynik — 46%).
Lepiej zdajacy poradzili sobie z odmiang czasownika ocoams i rzeczownika rodzaju zenskiego
zakonczonego na —us. Najwigksza trudno$¢ sprawitlo maturzystom zadanie gramatyczne 8.3.,
wymagajgce znajomo$ci odmiany liczebnika meicsiua. To zadanie poprawnie rozwiazato 22%
zdajacych. Niepoprawng odpowiedz B. muicsiuu wybrato ok. 50% maturzystow, prawdopodobnie
sugerujac si¢ odmiang polskiego liczebnika #ysigc.

Rowniez duzg trudnos$¢ sprawito zdajacym zadanie leksykalne 8.2., wymagajace uzupetnienia luki
odpowiednim czasownikiem, aby utworzy¢ poprawna kolokacje mnpumname yuacmue. Prawidlowa
odpowiedz wybrato 37% zdajacych, natomiast 56% zaznaczyto niepoprawng odpowiedz A. Uczniowie
prawdopodobnie zasugerowali si¢ wyrazeniem wzig¢ udzial w jezyku polskim, ktére odpowiada
wyrazeniu npuuame yyacmue w jezyku rosyjskim.

W zadaniu 9. sprawdzajacym znajomos$¢ leksyki wyniki byly zroéznicowane od 43% do 85%
poprawnych odpowiedzi. Najlepiej maturzysci poradzili sobie z wyborem odpowiedniego przymiotnika
charakteryzujacego metal i cztowieka meépowiti memann, meépowii xapaxmep (zadanie 9.5. — 85%
poprawnych odpowiedzi). Najwigksza trudno$¢ sprawito maturzystom zadanie 9.2., ktéore wymagato
uzupetienia dwoch zdan czasownikiem cuumaro (43% poprawnych odpowiedzi). Dla duzej grupy
zdajacych atrakcyjna byta odpowiedz A. Najprawdopodobniej nie przeczytali oni doktadnie obu zdan,
tylko wybierali odpowiedZ na podstawie pierwszego zdania, do ktorego pasuje czasownik oymame.

W zadaniu 10., sprawdzajacym umiejetno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, maturzysci mieli napisaé
e-mail o spotkaniu ze znanym podroznikiem. Analiza wynikow uzyskanych przez zdajacych za
wypowiedz pisemng pokazuje, ze absolwenci nie zawsze radzg sobie z tworzeniem wtasnego tekstu.
Sredni wynik w kryterium tresci (59%) oznacza, ze duza grupa zdajgcych nie potrafi w komunikatywny
sposob przekaza¢ w formie pisemnej okreslonych w poleceniu informacji i ma problem z ich
rozwinigciem.

Zdajacy wyjasniali, na czym polegaly przygotowania do rozmowy, opisywali wyglad goscia,
informowali o otrzymanym od niego prezencie i o tym, jak ten prezent wykorzystali. Pewne trudnosci
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pojawily si¢ przy realizacji trzeciego elementu polecenia, ktére wymagato napisania, ktora z odpowiedzi
udzielonych przez podrdéznika byta dla zdajacego zaskoczeniem. Dos¢ czgsto maturzysci pisali o tym,
co podroznik powiedziat, ale z prac zdajacych zupeknie nie wynikato, ze ta odpowiedz byta dla nich
zaskoczeniem, zdziwita ich, np. Ha moil eonpoc o scusommuvix, on omeemui, ymo y He2o cobaxa
u kowka. OH cKa3a, Ymo nocemuil 6ce KOHMUHEHMbL.

Podobnie jak w latach ubieglych, zdajacy uzyskali nizsze wyniki w kryterium zakresu $rodkow
jezykowych oraz poprawnosci $rodkéw jezykowych niz w kryterium tresci oraz spojnosci i logiki
wypowiedzi.

W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi $redni wynik wyniost 58%. W pracach zdajacych zdarzaly
si¢ usterki zar6wno na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu. Mialy tez miejsce sytuacje,
w ktorych maturzys$ci nie potrafili powiazaé swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajagcym podanym
w arkuszu. Rowniez niepoprawne postugiwanie si¢ gramatyczng kategoria czasu do$¢ czesto
powodowato zaklécenie komunikacji i mialo wpltyw na obniZenie oceny za spojnos¢ i logike
zredagowanego tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkéw jezykowych wyniést 50%. Nalezy
stwierdzi¢, ze do$¢ duza grupa maturzystow postugiwala si¢ malo zaawansowanym stownictwem
i podstawowymi strukturami gramatycznymi.

W kryterium poprawnosci $rodkow jezykowych zdajacy uzyskali $redni wynik — 40%. W wielu
wypowiedziach maturzysci popehiali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne, ktore miaty wplyw
rowniez na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czgsto uniemozliwialy skuteczny przekaz informacji
1 zaburzaty sp6jnosc i logike wypowiedzi.
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Poziom rozszerzony

Absolwenci, ktorzy przystepowali do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali $rednio 66%
punktow za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajacy uzyskali najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu (sredni wynik — 70%)
oraz rozumienie tekstow pisanych (§redni wynik — 69%). Gorzej poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi znajomos$¢ srodkow jezykowych (sredni wynik — 51%). Najnizszy wynik uzyskali za
tworzenie wypowiedzi pisemnej ($redni wynik — 48%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy nieco lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
znajdowanie w tekscie okreslonych informacji (zadania 2.1. — 2.4. oraz 3.1. — 3.4 — éredni wynik 71%)

niz z zadaniami, ktore wymagaty rozumienia tekstu jako catosci (zadania 1.1.-1.3. oraz 3.5. — $redni
wynik 66%).

Zadania 1.2. i 1.3., ktére wymagaly okreslenia kontekstu wypowiedzi oraz okreslania intencji
autora/nadawcy tekstu, rozwigzato poprawnie odpowiednio 70% 1 71% zdajacych.

Trudniejsze okazalo si¢ zadanie 1.1., ktére sprawdzato umiejetnos$¢ okreslania gtownej mysli tekstu.

1.1. Ir1oT TEKCT 0
BO3MOKHOCTHU BJIUATH HaA aTMOC(i)CpHLIe SABJICHUSA.
B. moBenenmnn 3apyOeKHBIX 3BE31 ACTPAIBIL.
C. decTuBaiie aBUAIIMOHHBIX TEXHOJIOTHIA.

Transkrypcja:

Hoporue ciaymarenu!

Br1 momuuTe npomoroguuii napaa Ha KpacHol mimomaau U mpa3aHuk B Mockse 1o ciydato J{Hs
ropoaa? A xonuept [Tosa MakkapTHH, MOCTAHOBKY YJIM4HOU orepsl «Carmina Buranay wiu KoHIepT
MagonHbl Ha ctaguone B «JlyxxuHukax»? Uto oO0beaMHSET, Ka3aJl0Ch Obl, TAKHE Pa3HbIC COOBITHSA?
A TO, 4TO MO CiIydaro MPOBEJACHMs TaKUX MEpONpHUsATHA Hajg MOCKBOH crenuaibHble CaMOJETHI
HEIMPEMEHHO Pa3TOHSIOT 00JIaKa WM TOTOBSITCS UX Pa3rOHSTh

B Cilydae Maneimield yrpo3sl Aoxas. [loBomoB miist TOro, 4TOOBI BMEUIMBATHCS B COCTOSIHHE
aTMocdepsl, U3 ToJla B TOJ CTaHOBHUTCS BCE Oombine. M1 oueHb MOXO0XKE, YTO CKOPO TAKYK YCIYTy
CMOJKET 3aKa3aTh JIF00OH JKeIaroInid. X0Ts CTOUT 3T0 HepémeBo! OauH pabouuii JeHh aBUAIIMOHHON
TPYIIIBI TI0 Pa3TOHY O0JIAKOB B CpeJTHEM OOXOIUTCS B JIEBSITh MUJUTHOHOB PYOIIeH.

Poprawna odpowiedz A. wybrato 66% zdajacych. W tekscie byta mowa o tym, ze w Moskwie przed
waznymi uroczysto$ciami lub koncertami mozna wptyna¢ na zmiany warunkéw pogodowych poprzez
rozgonienie chmur samolotami. Osoby, ktdre wskazaty btedng odpowiedz B. by¢ moze zwrdcity uwage
na poczatek tekstu, gdzie jest mowa o koncertach gwiazd estrady (/lorn Maxxapmuu, Maoonna),
natomiast odpowiedz C. wybierana byta prawdopodobnie ze wzgledu na stowo asuayuonnoi, ktore
pojawia si¢ w nagraniu i w zadaniu.

Najtrudniejszym w obszarze rozumienia ze stuchu okazato si¢ zadanie 3.5., sprawdzajace umiejgtnosé
okreslania gldéwnej mysli poszczegdlnych czgscei tekstu.

3.5. OTBeuasi Ha MOCJIETHUIT BONPOC, MUCATETHHUIIA TOBOPUT O TOM, KaK
A. BBIOpaTh M3ATEIBCTBO.
B. co3maTh nmuTepaTypHBIA CANT.
C. crarb y4aCTHHMKOM KOHKYypCa.
@ oIyOJIMKOBaTh CBOE MPOU3BEICHHE.




20  Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2018

Fragment transkrypcji:
— W mocnennuii Bonmpoc. Kak caesaTs, 4To0bI aBTOPA 3aMeTHIN?

— lIMeTh XOpoIIyIo KHUTY. A ClIOCOOOB BBIITYCTUTh CBOKO KHHTY CYIIECTBYET HeMaso. M3narenpcTBa
TOTOBHI K COTPYJTHUYECTBY C HOBBIMU aBTOPAMH, Ha UX CalTaX pacUCcaHo, KaK OTIPABUTH PYKOIHUCH
Ha paccMoTpenue. OIHUM CIOBOM, IAHC ecTh. EIE ofrH 04eHb XOPOIIHA CIIocod — TUTepaTypHbIe
KOHKYpCHI. ECITi pyKOITHCH MOJIOIOTO TTUCATENS OKAXKETCS CTOSIINM IPOU3BECHUEM U BBIUTPAET, TO
e€ HaneuataroT 0e3 mpobsem. Tak 4To, €clTM BaM OYEHb XOYETCS, YTOOBI BalllM KHUTH OKa3aJIUCh
B pyKax uuTaTelnel, NeiiCTByiiTe: MHOTHE IBEPH ITyCTh U HE PACHAXHYThI, HO TPHOTKPBITHL.

Poprawnej odpowiedzi D. udzielito 58% maturzystéw. Odpowiadajgc na ostatnie pytanie, pisarka mowi
o tym, jak opublikowa¢ wilasny utwor literacki. Poleca wystanie rekopisu do wydawnictw lub wzigcie
udziatu w konkursach literackich, ale w tek$cie nie ma mowy o tym, jak mozna sta¢ si¢ uczestnikiem
takiego konkursu. Jednak niemalze co czwarty maturzysta wybrat odpowiedz C. Mozna przypuszczac,
ze zdajacy styszac zdanie o tym, ze wygranie konkursu literackiego daje szanse na publikacj¢ utworu,
skojarzyli je z ta odpowiedzia.

Wyniki maturzystow uzyskane za zadania sprawdzajace umiejetno$¢ znajdowania okre$lonych
informacji w tekscie byly zréznicowane (od 64% do 83% poprawnych odpowiedzi). Przyjrzymy si¢
wypowiedzi 2.2., ktéra byta dla zdajgcych najwigkszym wyzwaniem.

B 3T0M BBICKA3bIBAHUHU €CTh I/I]-[(l)OpMaIII/IH 0 TOM, UTO J0KIb
B. sBiseTcs HCTOYHUKOM BJAOXHOBCHHM.

C. momoraer IpeOa0JIETD CBOM HEAOCTATKH.

2.2.

B

Fragment transkrypcji:

3a yTo MOXKHO JTI00UTH 10kAb? Eciu BeI ceifuac 31murech, He HOHMUMast, KaK MOKHO OBITh BIIFOOJIEHHOM
B aTMocQepHOe SIBIICHHE, TO sI BaM CKaXy: BBl MPOCTO HHUKOTJA HE MyCKAIW JOXKIb B cels, He
OTKpBIBAIM JUI HEro cBoto jaymry. He Goiitech ero! CTOUT TOJIBKO MPUCMOTPETHCS K KarenbKaM
JOXZs1, KOTOPBIE CTEKAIOT 10 OKOHHOMY CTEKIy, IPHCIYHIaTbcsd K €ro MEJIOAWH — U MOHECHach
¢anrtasus. IMeHHO moJ IyM JOXAs CO3AaHbl MHOTHE [€HUAIbHBIC JIUTEPAaTYPHBIE U MY3bIKaJIbHBIE
MIPOM3BEICHNSI, HAITUCAHBI KApPTUHBI, TPUIyMaHbl QUIbMBL. S CIyIIalo ¢ yTpa MIeNnecT J0XKAS, b0
Koe 1 yXke 3HaI0 — CEeroJJHs COTBOPIO meeBp!

W powyzszym zadaniu wiasciwa odpowiedz B. wskazalo 64% maturzystow. Aby prawidtowo je
rozwigza¢, nalezato zwréci¢ uwage na fragmenty: es: npocmo nukozoa ne nyckaau 00%cow 6 cebs, He
OMKPYIBANU OISl He20 CB0I0 OVULY, NOO WYM O0HCOS CO30aHbl MHO2UE 2eHUANbHbIE TUMepamypHble
U MY3bIKAIbHBIE NPOU3BEOCHUS], HANUCAHBL KAPMUHbL, NPUOYMAHbL (PUTbMbL, Ce200HS COMBOPIO Uedesp.
Atrakcyjna okazata si¢ odpowiedz C. Mozna przypuszcza¢, ze zdajacy styszac: He 6oiimecy ezo!
Cmoum monvko npucmompemscs..., wyciggneli wniosek, ze padajacy deszcz pomaga przezwycigzy¢
swoje wady.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
ogoblne rozumienie tekstu (Sredni wynik — 72%). W zadaniu 6.3., opartym na teksScie literackim, trzeba
byto okresli¢ gtéwng mysl tekstu, a w zadaniu 6.5., opartym na teks$cie publicystycznym — intencje
nadawcy/autora tekstu. Maturzy$ci znacznie lepiej poradzili sobie z okre§laniem intencji
nadawcy/autora tekstu niz z okresleniem gtownej mysli czgsci tekstu, (odpowiednio 78% i 66%
poprawnych odpowiedzi).
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Natomiast w zadaniach sprawdzajgcych umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji
sredni wynik byt nieco nizszy (68%). Wyniki za rozwiagzanie zadan 4.1. —4.4. oraz 6.1., 6.2. , 6.4. byly
zréznicowane (od 47% do 81%).

Przeanalizujmy zadanie 6.1., ktore sprawito maturzystom najwiecej problemow.

6.1. Y3uaB E:xeBukuHa, nanauma pa3o3jnjics, IOTOMY YTO MapeHb
A. oTKazaics OTJaTh B3AThIC B IOJT JICHBTH.
B. 3a0bBuT BCTPETUTH €T0 Ha BOK3aJe.
@ omTpadoBal ero 3a HapyuIeHuUe.
D. obuumen ero Miauiyro 109b.

Fragmenty tekstu:

— Twi? (...) Otnaii Tpu pyoms!

— Kakux tpu py6ss1, manama? — B3BOJIHOBaHHO BMeImanach 3ocs. (...)

— OH 3HaeT, — CypoBO 3aMEeTHJI ITararia.

— 51 3naro0, — TBEPO ckazan ExxeBukuH. (...)

— Cuan? — poOko crpocuia 30cHl.

— Cusin, — B37oxHyn ExeBuknH. — OHHM yepe3 ynuily Oerand, Ha TpaMBail BHCETh OpOCHIIHCH,
a KOT/Ia CBHCTOK — BHYTPb BIIMXHYJINCH U 32 MACCAKUPAMU HAXaIbHO YKPBIBAJIHCH.

— Cniacu6o4ko Ha JOOpoM ciioBe! — eXWAHO 3alIvIien nanama. — PogHo# oTel Kk Miaauield Jouepu
mpuexai, ¢ BOK3ana, Kak MOKpasi co0aka, Mo TpaMBasiM MEUeTCsl, a JKEHHUIIOK B CBUCTOK CBHUCTHT
1 TpH pyOIst oT Oyaymiero poAacTBeHHrKA 3anMen. Crracn6o Ha 1o0poM ciiose!

Poprawna odpowiedz C. wybrato 47% zdajacych. Aby prawidtowo rozwiaza¢ to zadanie nalezato
zrozumieé, ze ojciec Zosi zostat ukarany mandatem przez narzeczonego dziewczyny za
nieprzestrzeganie zasad ruchu drogowego. Srednio co trzeci maturzysta zaznaczyl odpowiedz A.
Najprawdopodobniej byta ona atrakcyjna ze wzgledu na wyrazenia w teksScie: Omoati mpu py6ns!
— Kaxux mpu pybns., ktore zdajacy mogli skojarzy¢ z odmowa zwrocenia pozyczonych pieniedzy.

W tej czgsci arkusza sprawdzana byla rowniez umiejgtnos¢ rozpoznawania zwigzkow pomigdzy
poszczegblnymi czesciami tekstu (zadanie 5. — $redni wynik 68%). Najtrudniejsze okazato si¢
uzupetnienie luki 5.1.

Zadanie 5. (fragment)

Ha sToM MepompusTuu 3ampernieHo 3aHUMAaThCsl KaKOW-THOO0 TPYIOBOHM AESITEIBHOCTHI0. MOKHO
MPUATH, yIacTh Ha MKWl my¢ u npocto nocmnats. 5.1. _C Ona Bkimo4aeT BCE TO, YTO MOXKHO
Jenatb, He BcTaBass ¢ Mecta. llpemnaraercs NOJaBUTh Iy3bIPbKM HA YNAaKOBOYHOHM IUIEHKE,
MOYy4YacTBOBaTh BO (hiemmode Mo 3eBaHWI0O W B TYpHUpPE IO METAaHWIO CKOMKAHHBIX OyMa)ex
B KOP3HUHY.

B. Dra xomanma mpodeccHoHANOB, KOTOPHIE CO3/IAI0T SIPKUE TOPOJCKHE COOBITHS, MPEIIOKMIA
MEPONPHSTHE ISl HACTOSIIINX O€3eTbHUKOB.

C. Ho Bpsa M 3aX04eTcss — TOCTEH OKHIAET MHOXECTBO MAaKCHMAJILHO PacciIalisommx
passiedenuii. [IporpamMma dectuBans oueHb HaCHIIIEHA.

Prawidtowa odpowiedz C. wybrato 57% zdajacych. To zdanie byto niezbedne do zachowania catosci i
logiki tekstu. Przed luka pojawita si¢ informacja o tym, ze na Festiwalu Lenistwa mozna pospac, a po
luce informacja o zawarto$ci czego$, co proponuje rozne dziatania. Ze zdania C. dowiadujemy sig, ze
gosciom festiwalu nie bedzie si¢ chciato spa¢, poniewaz czeka ich bogaty program. Srednio co piaty
zdajacy wybrat odpowiedz B. Prawdopodobnie maturzysSci zasugerowali si¢ tym, ze zdanie to
rozpoczyna si¢ stowami Oma xomanoa, a zdanie po luce zaczyna sie od zaimka osobowego rodzaju
zenskiego. Jednak wstawienie tego zdania wyraznie zaburza logike tekstu, poniewaz nie taczy si¢ ono
logicznie ze zdaniami otaczajgcymi lukg.
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Maturzysci uzyskali stosunkowo niskie wyniki za zadania sprawdzajace znajomo$¢ Srodkow
jezykowych ($redni wynik — 51%). Wyzsze byly wyniki za zadania oparte na teksécie (Sredni wynik za
zadania 7. oraz 8. — 59%) niz na pojedynczych oddzielnych zdaniach (zadanie 9. (§redni wynik — 36%).

W zadaniu 7. maturzysci znacznie lepiej poradzili sobie z zadaniami, ktdre sprawdzaty znajomosc¢
gramatyki, niz z tymi, ktore sprawdzaty znajomos¢ leksyki ($rednie wyniki — odpowiednio 80% i 64%).
Najmniejszag  trudno$¢ sprawil wybor prawidlowej formy gramatycznej przymiotnika
twardotematowego reobxooumsiii (92% poprawnych odpowiedzi).

Do$¢ duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato si¢ rozwigzanie zadania 8. ($redni wynik — 45%).
Analiza wynikéw pokazuje, ze zdajacy lepiej radzili sobie z uzupelieniem luk przymiotnikami
w odpowiedniej formie (8.2. oorcusnénnyio i 8.3. psanyio). Bezbtednie luki te wypehito odpowiednio
56% i 46% zdajacych. Najwigcej trudnosci sprawito uzupetnienie luk 8.1. (coeracuncs) i 8.4. (nonw3y).
Zadania te poprawnie rozwigzato odpowiednio 43% i 34% zdajacych. W przypadku zdania 8.1. czgstym
powodem utraty punktow byt btad gramatyczny: zbedny znak migkki przed —cs. W zdaniu 8.4. typowe
btedy polegaty na uzyciu innego stowa niz nonws3a lub btedna odmiana rzeczownika norw3za.

Duzo problemoéw przysporzyto tegorocznym maturzystom zadanie 9. wymagajace uzycia
rzeczownikow 1 przymiotnikow w odpowiedniej formie ($redni wynik — 36%). Trudniejsze okazaty si¢
zadania, w ktorych do rzeczownikdéw nalezato doda¢ przyimki. Zadanie 9.2. bezbtednie rozwigzato 32%
zdajacych, ktorzy wykazali si¢ znajomoscia rekcji czasownika comosumwcs (k uemy?) i uzycia przyimka
no W wyrazie sksamen no ucmopuu. Najtrudniejsze byto zadanie 9.3. Wymagato ono wykazania si¢
znajomoscig wyrazenia z przyimkami 3a... 0o lub uepes... nocie. 19% zdajacych poradzito sobie z tym
zadaniem. Problemem okazata si¢ nie tyle odmiana podanych w nawiasie stow, lecz uzycie whasciwych
przyimkow.

Ostatnig cze$cia arkusza byla wypowiedz pisemna. Zdajacy mieli do wyboru napisanie rozprawki
opiniujgcej na temat restauracji, w ktorych za okre§long kwote mozna zamawiac, ile si¢ chce, ale za
niezjedzone do konca dania nalezy dodatkowo zaptaci¢ lub artykutu, w ktérym nalezato zrelacjonowac
przebieg akcji zwigzanej z walka z nikotynizmem oraz przedstawic¢ swojg opini¢ dotyczacg poruszonego
problemu.

Niskie wyniki maturzystow w kryterium zgodnosci z poleceniem ($redni wynik — 45%) pokazuja, ze
absolwenci nie zawsze dobrze radzili sobie z tworzeniem wlasnego tekstu. Zdarzaty si¢ rozprawki,
w ktorych maturzysci pisali, Zze sprawa dotyczy restauracji, w ktorych wydaje si¢ duzo pieniedzy,
a jedzenie potem si¢ wyrzuca, albo nie wspominali, ze dodatkowa optata dotyczy zostawionego
jedzenia. Niektorzy maturzysci nie potrafili prawidtowo sformutowac tezy, a piszac rozwinigcie czesto
przedstawiali swoje argumenty dos¢ powierzchownie.

Mniej problemow sprawito zdajgcym napisanie artykutu, chociaz dla wielu maturzystow duzym
wyzwaniem byto napisanie ciekawego wstepu.

Najwyzszy $redni wynik zdajacy uzyskali w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi (54%), nizsze
wyniki w Kryteriach: zakres $rodkéw jezykowych (Sredni wynik — 45%) oraz poprawnos$¢ srodkow
jezykowych ($redni wynik — 43%). Bardzo czgsto wypowiedzi maturzystow byly do$¢ ubogie
leksykalnie i mato precyzyjne, a bledy jezykowe i ortograficzne popetnione przez zdajacych zaktocaly
komunikacje.
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»Pod lupa” — ocena zakresu Srodkow jezykowych w wypowiedzi pisemnej na poziomie
podstawowym

Polecenie do zadania 10. w tegorocznym arkuszu brzmiato:

Przeprowadzite$(-as$) wywiad z podréznikiem dla szkolnego radia. W e-mailu do kolegi z Rosji:
e wyjasnij, na czym polegaly Twoje przygotowania do tej rozmowy

opisz osobe, ktora udzielila Ci wywiadu

napisz, ktora z odpowiedzi udzielonych przez podréznika byla dla Ciebie zaskoczeniem
poinformuj, jaki upominek dat Ci podroéznik i jak zamierzasz te rzecz wykorzystaé.

Wyobrazmy sobie, ze rzeczywiscie udato Ci si¢ przeprowadzi¢ wywiad z podréznikiem. Przygotowania
do tej rozmowy zajety Ci duzo czasu. Wymyslite§ pytania i marzyle$, ze na podstawie pigknych
opowiesci podroznika napiszesz ciekawy artykut. Ale ku Twojemu zaskoczeniu rozmowa wasza
wygladata tak:

— Dlaczego Pan zaczat podrézowac?

— Bo to lubig.

— Co moze Pan powiedzie¢ o swojej ostatniej wyprawie?
— Bylo fajnie.

— Ktéry moment podrozy byt dla Pana najtrudniejszy?

— Ostatni.

— Jaka kolejng podréz Pan planuje?

— Interesujaca.

I tak dale;j...

Podroznik odpowiedziatl na wszystkie Twoje pytania, ale nie ulega watpliwosci, ze jego stowa nie
wywarly na Tobie wigkszego wrazenia, nie zostawily zadnego $ladu w Twojej pamieci. Czule$ si¢
zawiedziony.

W rzeczywistosci kazdy podréznik na pewno pigknie opowiadalby o swoich wyprawach, uzywajac
zrdéznicowanych i precyzyjnych struktur leksykalno-gramatycznych, aby jego opowies¢ byta barwna i
ciekawa. A z jakich s$rodkéw jezykowych korzystali tegoroczni maturzysci, tworzac wypowiedz
pisemng na poziomie podstawowym?

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkow jezykowych to 50%, wiec dos¢ duza grupa
piszacych wykazala si¢ ograniczonym zasobem stow i uzywata mato zrdznicowanych struktur
leksykalno-gramatycznych.

Jakie warunki powinna spetnia¢ praca maturzysty, zeby zakres srodkow jezykowych oceniony byt na
maksymalna liczbe punktow? Aby odpowiedzie¢ na to pytanie nalezy odnie$s¢ si¢ do takich
dokumentow, jak Podstawa programowa — jezyk obcy nowozytny i Informator o egzaminie maturalnym
z jezyka rosyjskiego od roku szkolnego 2014/2015. Podstawa programowa okresla zakres tematyczny.
W Informatorze znajduje si¢ wykaz struktur leksykalno-gramatycznych, ktérych znajomosci nalezy
oczekiwa¢ od maturzystow.

Oceniajac wypowiedzi pisemne w kryterium zakresu $rodkdéw jezykowych, egzaminatorzy biora pod
uwagg nie tylko zréznicowanie uzytych srodkow jezykowych, ale takze i to, w jakim stopniu tekst jest
precyzyjny i czy wystepuja w nim charakterystyczne dla tematu i jezyka rosyjskiego srodki leksykalne
oraz struktury gramatyczne.

9 zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim stopniu
P pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1p ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtéwnie $rodki jezykowe o
" | wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg wylacznie
P najprostsze §rodki jezykowe
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W tym roku wypowiedz pisemna wymagata od zdajacych postugiwania sie¢ zasobem $rodkow
jezykowych w zakresie takich tematow, jak np. podrézowanie i turystyka, cztowiek, praca.

Analiza tegorocznych prac pokazuje, ze maturzySci najlepiej opanowali stownictwo i struktury
leksykalno-gramatyczne zwigzane z wygladem zewnetrznym cztowieka. Nie mieli oni probleméw z
opisem oczu, wtoséw, wzrostu, ubrania podréznika uzywajac podstawowych wyrazow i konstruke;ji,
np. On evicoxozo pocma. On 6nondun. Y neeo 6enas pyoawxa. Wielu zdajacych wzbogacito swojg
wypowiedz opisujac cechy charakteru podroznika lub jego zainteresowania.

Przyjrzyjmy si¢ fragmentowi ponizszej pracy.
Przyktad 1.

S b grorneanc w cenad qrymSodre Utepd

W tym fragmencie autor uzyt swoistego dla tematu stownictwa. Opis nie jest ograniczony do wygladu
zewnetrznego cztowieka, dotyczy on rowniez jego charakteru i przyzwyczajen. Czytajac ten opis
mozemy bez trudu wyobrazi¢ sobie podréznika. Pomagaja w tym przymiotniki gsicoxuil, cunsbHubiii,
secénvlil, 3e1éHble, KopomKue, cepblil, ktore nie tylko wzbogacaja wypowiedz, ale rowniez wplywaja na
jej precyzje.

Niektorzy maturzysci probowali uzy¢ bardzo zaawansowanych struktur leksykalno-gramatycznych, ale
popetniali btedy jezykowe w tych konstrukcjach: stosowali kalki z jezyka polskiego, np. s nosnaxomun
eco zamiast s nosnaxomuncs ¢ num (btad powoduje zakldcenie komunikacji); on umeem eecénviii
xapaxmep zamiast y nezo secénviit xapaxmep (brak precyzji, zwrot, ktory nie jest naturalny dla jezyka
rosyjskiego).

Nieco gorzej zdajacy poradzili sobie z opisywaniem czynnosci zwigzanych z przygotowaniami do
wywiadu. Operowali oni przewaznie podstawowym stownictwem 1 strukturami o wysokim stopniu
pospolitosci. W niektorych pracach maturalnych zdajacy ograniczali si¢ do zaledwie dwoch pospolitych
czasownikow, takich jak nucame (sonpocet), wumams (ungopmayuro), ktére sa wprowadzane na
pierwszych lekcjach jezyka rosyjskiego.
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Przyktad 2.

Jak mozna byto wzbogaci¢ takg wypowiedz?

e Uzywajac urozmaiconych czasownikow HCKan/Hamén HHbOPMAIIHIO

ckavan nHpopmarmio u3 Murepuera
JUCTAN/TIPOCMATPUBAI KYPHAIIBI
TIPUTyMaJl BOIPOCHI

e Uzywajac réznorodnych przymiotnikow
ywas yen prey Pa3HyI0/UHTEPECHYIO/HYKHYIO/BaXXKHYI0 HH(OpMALIUIO

LBETHbIE/KPACOYHBIE JKYPHAJIBI
TPYAHBbIE/UHTEPECHBIE/BaXKHBIE BOTIPOCHI

e Uzywajac zdan ztozonych UtoObl MOATOTOBUTHCS K HHTEPBBIO, ST UCKAIT
uHpopmanuto B Uatepuere. Korna namén To, uyro
MHE HY’>KHO, TPUIYMal BOIIPOCHI.

Spojrzmy, jak wzbogacil swojg wypowiedz autor ponizszej pracy.
Przyktad 3.

LA m%&&cxﬂ@u‘p@ﬂw . _
Al ﬂjWﬁm&W _____ Mgﬂﬂﬁfw&fﬁﬁ st

1RMb NRAK .. WO Ko Ak il b0, % BUE.......
0bQpadod... € Qpayr0.. 08, Wqpuctucbombp 2.

W tym fragmencie pracy pojawia si¢ stownictwo swoiste dla tematu. Autor do opisania czynnosci uzywa
nastepujacych czasownikow: npucomosums, 3adasame, mMpPeHUPOBAMbCS, He HEPEHUYAMD,
pazeosapusams. W tekscie rowniez wystepuja zdania zlozone, prawidlowo zastosowane struktury
leksykalno-gramatyczne (emy nompasunoce, 60 épems pazeosopa, 0isi NOO2OMOBKU K UHMEPEbIO) |
charakterystyczne dla jezyka rosyjskiego zwroty, np. s mpenuposarace nepeo 3epxarom — uzyto
czasownika zwrotnego. W jezyku polskim w tej konstrukcji stosuje si¢ czasownik niezwrotny. Autor
tego fragmentu wykazat si¢ zadowalajacym zakresem $rodkow jezykowych.
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Duzym problemem dla zdajacych okazata si¢ leksyka, za pomoca ktdrej mozna przekazac¢ zaskoczenie
(np. Mens yousuno, umo..., A 6vL1 yousnén momy, umo... Mens yousun eco omeem...). Wielu zdajacych
nie znato rosyjskiego odpowiednika stowa zaskoczenie i nie potrafili oni inaczej przekazaé tej
informacji. A przeciez mozna bylo to zrobi¢ na rézne sposoby. Oto kilka przyktadow.

Przyktad 4.

Przytoczone powyzej przyktady pokazujg, ze zdajacy w swojej wypowiedzi moze ,,0bej$¢” nieznany
wyraz, powiedzie¢ to inaczej, uzy¢ innego stowa lub innej konstrukcji.

IIpencraBnsenis!

S ynuBuiacs ——p| 1 OBUI B LIOKE. ..

51 He oxupan...

51 me 3Ham...

Sl He npeacTaBIIsLI. ..
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Oczywiscie nie jest tatwo przypomnie¢ sobie w czasie egzaminu jakie$ potrzebne stowo. Dlatego warto
na lekcjach robi¢ z uczniami, na przyktad, ¢wiczenia pod hastem ,,Powiedz to inaczej”.

S npoctynuncs —»

Y MeHs OOJIUT TOPJIO M TOJIOBA.
Y MeHs KallleJlb 1 HACMOPK.

Sl comHeBalOCh.. —»

Kaxkercs,. ..
Mo3KeT OBITh, ...
BosmoxHo...
TpynHo cka3aTs...
S ne yBepen(-a)...

A pan(-a)... —>

MHe 04eHb NPUATHO. ..

51 oueHb 1OBOJIEH/IOBOIBHA
3T0 mpeKpacHo/3aMedaTenbHO/
OTJIMYHO/9yIECHO/XOPOIIO0
Kaxkas pagocts!

S cuuraro, 9TO... —»

[To-moemy, ...

ITo Mmoemy MHEHUIO. ..
S nymato, ...

S yBepeHa, ...

MHe HpaBuTCS...—»

S B BocTOpIE!

DTO oueHb KpacuBo!
A mobmro. ..
Kiaccuo!

Cwiczenia takiego typu nie tylko poszerzaja zasob stownictwa, ale rowniez pomagaja zrozumieé, ze W

jezyku mozna ,,manewrowac”, wykorzystujac wyrazy bliskoznaczne lub opisowo wytlumaczy¢

problem.

Niski §redni wynik uzyskany przez maturzystow w kryterium zakresu srodkow jezykowych wskazuje,

ze wielu z nich wykazato si¢ ograniczonym zakresem srodkow leksykalno-gramatycznych. Duza grupa

zdajacych potrafita jednak wykaza¢ si¢ zadowalajacym zakresem $rodkéw leksykalno-gramatycznych.
Przyktadem takiej wypowiedzi jest ponizsza praca.
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Przyktad 8.

DO 904 b B 1ofapen. nymebosymeyys
10 EOPR LR S0 G Loitopae,

.....................................................................................................

...............................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

W tym e-mailu zdajacy uzyt nie tylko stownictwa swoistego dla danego tematu (np. 3adams onpocer,
¥ He20 npusimuoe Juyo, KyJIbmypHbill U 0ouumensHulil, nymegooumens no Eepone) oraz roznorodnych
struktur leksykalno-gramatycznych (np. kozoa emy 6ovino 16 aem, ysuame y neeo, y mens nem oemnee),
ale rowniez precyzyjnych okreslen charakterystycznych dla jezyka rosyjskiego, (Np. odem no nocaeoneii
MoOe, camocmosimenvhas 3KCKypceus, s ovlia 6 eocmopee). To wszystko $§wiadczy 0 bogatym (na
poziomie podstawowym) zasobie srodkoéw jezykowych piszacego.
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Analiza wypowiedzi pisemnych na poziomie podstawowym pozwala wyciggng¢ nastepujace wnioski:

Zdajacy w swoich wypowiedziach, nie znajac stownictwa, czgsto stosuja kalki jezykowe. Istotne
jest, aby wprowadzajac zwroty charakterystyczne dla danego tematu, ktas¢ nacisk na odmienno$¢
sposobu ich funkcjonowania w jezyku polskim oraz w jezyku rosyjskim.

Od maturzystow oczekuje si¢, ze wykazg si¢ oni znajomoscig leksyki swoistej dla tematu. Dlatego
warto zwroci¢ uwage uczniow na to, aby unikali oni uzywania pospolitych stow, zamieniajac je na
odpowiednie zwroty synonimiczne.

Niepoprawne uzycie struktur leksykalno-gramatycznych oraz bledy jezykowe i ortograficzne
zakldcaja rozumienie wypowiedzi zdajacego i moga tez powodowac obnizenie oceny W pozostatych
kryteriach.
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Whioski

Analiza wynikéw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagniecie nastepujacych
wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

R/
0‘0

7
0.0

K/
0‘0

Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stluchu na poziomie podstawowym
pokazuja, ze maturzysci gorzej sobie radza z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie tekstu jako
calosci. Bardzo czgsto zapominaja oni o tym, ze dopiero po przeczytaniu catego tekstu (akapitu)
mozna powiedzieé¢, co jest jego glownym tematem lub intencja autora, i skupiaja swoja uwagg na
pojedynczych stowach. Wazne jest, aby uczniowie potrafili dokonywac syntezy informacji, ktore
pojawiaja sie w tekScie stuchanym lub czytanym. Ponadto wskazanie prawidlowej odpowiedzi czesto
wymaga nie tylko zrozumienia poszczegolnych wyrazen, ale tez skojarzenia roznych informacji.
Prawda jest, ze zadania sprawdzajace t¢ umiejetnos¢ rzadziej wystepuja w podrecznikach, ale wiele
tekstow wykorzystywanych na lekcjach moze stuzy¢ jako doskonaly materiat do ¢wiczenia tych
umiej¢tnosei, np. poprzez wymyslenie tytutu do catego tekstu lub jego czesci, zaznaczenie stow i
wyrazen zwigzanych z poprawng odpowiedzig. Warto tez, pracujac nad tekstami shuchanymi,
zadawa¢ uczniom pytanie Jaki jest cel wypowiedzi osoby mowigcej? 1 zachgca¢ mlodziez, aby w
swoich odpowiedziach uzywata czasownikdéw okreslajacych rdzne intencje autora, np. npednacame,
KpUMUK08amy, 0enuUmsCsl 6NeUamieHUsMU, GbIPANCaAmb HAOeXH Oy, npedocmepe2ams.

Maturzysci przystepujacy do egzaminu na poziomie podstawowym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki w zadaniu sprawdzajacym umiejetno$¢ rozpoznawania zwiazkdw pomigdzy poszczegdlnymi
cze$ciami tekstu. Nalezy zwraca¢ uwage ucznidow na roznorodne rodzaje zwigzkoéw w tekscie (np.
logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktoére wskazuja na przyktad na
kontynuacje mysli. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowaé stowa, do ktorych odnosza sie
poszczegdlne zaimki, czy chronologicznie porzadkowaé fakty, na przyktad poprzez wskazywanie
okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie krotkich, kilkuzdaniowych tekstow
w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikalo z poprzedniego lub byto z nim potaczone jakims$
elementem leksykalnym lub struktura gramatyczng.

Zardéwno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym najtrudniejsze okazaly si¢ zadania, ktore
sprawdzaly znajomos¢ srodkow jezykowych. Zdajacy osiagali nizsze wyniki w tych jednostkach,
ktore wymagaly wykazania si¢ znajomoscia stownictwa oraz zwiazkow frazeologicznych niz w tych,
ktore sprawdzaly znajomos$¢ zagadnien gramatycznych. Tymczasem, ograniczony zakres leksyki
wptywa zwykle nie tylko na wynik osiggany przez maturzystdw w zadaniach sprawdzajacych te
umiejetnos$¢, ale czesto powoduje tez nizsze wyniki w zadaniu sprawdzajacym tworzenie
wypowiedzi pisemnej, a posrednio moze tez powodowaé bledne rozwigzanie zadan w czesci
sprawdzajgcej rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych. Analiza atrakcyjnosci
dystraktorow, zwlaszcza na poziomie podstawowym, pozwala wysnu¢ wniosek, ze nieznajomo$é
podstawowego stownictwa jest czesto przyczyng udzielenia btednej odpowiedzi.

W wypowiedzi pisemnej niezwykle istotng kwestig jest precyzyjny dobor stownictwa i struktur
gramatycznych. Od ucznidw oczekuje si¢, ze wykaza si¢ znajomoscig leksyki swoistej dla tematu,
beda uzywac typowych dla danego jezyka kolokacji, a ich prace nie beda sktada¢ sie gtownie ze
struktur o wysokim stopniu pospolitosci. Istotne jest wigc, aby nauczyciele wprowadzajac zwroty
charakterystyczne dla danego tematu, zwracali tez uwage na odmienno$¢ sposobu ich
funkcjonowania w jezyku polskim oraz jezyku obcym.



